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Bài 1:  (2 điểm). Cho hai biểu thức: 
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a. Tính giá trị của A khi x = 1
b. Rút gọn biểu thức B
c. Xác định các giá trị của x để P = A.B đạt giá trị nhỏ nhất
Bài 2: (2,5 điểm) 
1. Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình.

    Một đội xe dự định chở 40 tấn hàng. Lúc sắp khởi hành, đội được giao thêm 14 tấn hàng  nữa. Do đó phải điều thêm 2 xe cùng loại và mỗi xe phải chở thêm 0,5 tấn hàng so với dự định. Tính số xe dự định lúc ban đầu và số hàng chở thực tế của mỗi xe (biết mỗi xe đều chở số hàng như nhau và số xe ban đầu không quá 15 xe)

2. Một chiếc bình hình trụ có chiều cao 25cm và đường kính đáy bằng 10cm. Hỏi bình đó chứa được bao nhiêu lít nước. ( Cho π = 3,14 và làm tròn đến chữ số thập phân thứ hai)
Bài 3: (2 điểm)    1. Giải hệ phương trình: 
[image: image4.wmf]2

2

x + 2y+5 = 6

2x - 5y+5 = 3

ì

ï

í

ï

î


2. Cho phương trình 
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 (m là tham số)

 a) Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m

b) Tìm m sao cho phương trình đã cho có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn hệ thức   
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Bài 4: (3 điểm)  

      Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB. Một điểm C cố định thuộc đoạn thẳng AO (C khác A và O). Đường thẳng đi qua C và vuông góc với AO cắt nửa đường tròn đã cho tại D. Trên cung BD lấy điểm M (M khác B và D). Tiếp tuyến của nửa đường tròn đã cho tại M cắt đường thẳng CD tại E. Gọi F là giao điểm của AM và CD. 

   a) Chứng minh: Tứ giác BCFM nội tiếp và AF.AM = AB.AC
        b) Chứng minh: EM = EF.

   c) Gọi I là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác FDM. Chứng minh rằng ba điểm D, I, B thẳng hàng.

Bài 5:  (0,5 điểm) Với x > 0, y > 0 thỏa mãn 
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             Tìm GTNN của 
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Cán bộ coi kiểm tra không giải thích gì thêm.
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	Với x = 1(TMĐK) thay vào biểu thức A ta được:
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	  Tính đúng A  = -3 , KL: 
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	ĐKXĐ:  
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	Vì 
[image: image18.wmf]9

x  0  x+2 0 ;   0

x+2

³Þ>>

 
Áp dụng bất dẳng thức Cô Si ta có: 
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Dấu "=" xảy ra khi 
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Vậy Min(P) = 2 khi x = 1
	0,25

	2

(2,5đ)
	1
	Gọi số xe ban đầu là x (xe) (x
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	Thì số xe thực tế là x + 2 (xe)

Ban đầu, mỗi xe phải chở số hàng là: 
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	  Thực tế mỗi xe phải chở số hàng là: 
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	Vì thực tế mỗi xe phải chở nhiều hơn 0,5 tấn nên ta có pt:
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 x2 – 26x + 160 = 0
Giải pt được
                        x1 = 10 (Tmđk)

                        x2 = 16 ( không tmđk)
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	Vậy số xe dự định là 10 (xe)

Và số hàng thực tế mỗi xe phải chở là: 
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	Đổi 25cm= 2,5dm; 10cm = 1 dm

Bán kính đáy chiếc bình là:  1:2 = 0,5(dm)

Thể tích bình là: V = π.R2h + π.(0,5)2 .2,5   = 0,625π
  =  0,625.3,14 = 1,96 (dm3) = 1,96 (lít)
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 Hệ pt 
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	Thay ẩn: 
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	Vậy hệ pt đã cho có hai nghiệm: (x , y) = (-2; -4) và (x , y) = (2; -4) 
	 0,25
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    Tính được 
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Theo phần a), phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt 
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Theo bài:    
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  (x1+x2)2 – 2x1x2 + 3x1x2  = 0
  
[image: image41.wmf]Û

  (x1+x2)2  + x1x2  = 0

 
[image: image42.wmf]Û

  [-2(m+1)]2 + m – 4 = 0


[image: image43.wmf]Û

 4m2 + 8m + 4 + m – 4 = 0

 
[image: image44.wmf]Û

 4m2 + 9m = 0

 
[image: image45.wmf]Û

 m(4m + 9) = 0


[image: image46.wmf]m = 0

 

9

m = -

4

é

ê

Û

ê

ë

 
Vậy với  m 
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 thì phương trình đã cho có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn hệ thức 
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	Chứng minh tứ giác BCFM nội tiếp:
Ta có:
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Suy ra: BCFM là tứ giác nội tiếp đường tròn đường kính FB
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	Xét 
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	Chứng minh : EM = EF:
Ta có: Tứ giác BCFM nội tiếp(cmt)
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 EMF là tam giác cân tại E.
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	Chứng minh ba điểm D, I, B thẳng hàng.

Ta có: 
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Xét trong đường tròn ngoại tiếp tam giác DMF ta có: 


[image: image74.wmf]·

·

DIF = 2DMF

 (góc ở tâm và góc nội tiếp)


[image: image75.wmf]·

·

DIF = 2FDA

Þ

  

Mà 
[image: image76.wmf]·

·

0

DIF + 2IDF = 180

 (tam giác DIF cân tại I)


[image: image77.wmf]·

·

·

·

0

0

2FDA + 2IDF = 180

 FDA + IDF = 90

Þ

Þ



[image: image78.wmf]DI  DA

Þ^

    (3)

Lại có 
[image: image79.wmf]·

0

ADB90

=

 (góc nt chắn nửa(O))


[image: image80.wmf]DB  DA

Þ^

   (4)

Từ (3) và (4)  
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	Tìm GTNN của 
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, với x > 0, y > 0 thỏa mãn 
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Theo bất đẳng thức Cauchy:
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Do đó: 
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Dấu đẳng thức xảy ra khi 
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Ghi chú: Học sinh làm cách khác đúng chấm điểm tương đương.
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